

中新网客户端北京7月18日电(彭宁铃)近日，一次吸脂手术，夺走了一个33岁的年轻生命，再度将医美整容安全问题推到风口浪尖。

是谁在助推所谓的容貌焦虑？医美纠纷几何式倍增的背后，行业乱象到底何时能休？

中国裁判文书网上，检索“医疗美容”，共显示近1.8万份文书。从2014年开始，相关纠纷增长幅度较大。

追求美丽的同时，可能风险也伴随而来。在裁判文书网检索关键词“医疗美容”，从2005年至今，共出现近1.8万份文书，其中人身损害赔偿近1300份。

从增势上，2014年的纠纷文书达到507份，此后一直增长幅度较大，到2020年，已达5800余份。

而关于吸脂，裁判文书网上第一个案例出现在2005年。此外，据报道，在2003年3月，哈尔滨27岁的白领姚云在一家医院做了吸脂手术，18小时后不幸逝世。也有媒体称，这是中国首例因吸脂手术致人死亡而引发的官司。

此后直到如今，裁判文书网上关于吸脂的纠纷共计480余份，呈逐年上升状态。

今年3月，海南一名34岁的女子欲将大腿脂肪吸出填充到面部，不幸倒在手术台。同样是在3月，杭州市江干区卫生健康局通报的一起案例中，女子在医疗机构做“腰腹环吸+黄金微雕”手术，全身麻醉，术后1.5小时意识丧失、呼吸停止。

“错过最佳治疗时间”

此次“网红小冉”事故发生后，有感染科医生认为，这应该这是由于医疗器械等污染造成的菌血症，出现菌血症后，患者往往会出现多个器官转移性感染，且症状较为急性，应当立即针对感染菌治疗。

中国医学科学院整形外科医院副主任医师解芳告诉中新网，一般来说，单纯吸脂手术感染的发生率较低。杭州此次手术除了吸脂之外，同时还做了自体脂肪填充胸部。

专家分析，从身体吸出来的自体脂肪，一般需要在体外进行分离纯化后才能用于填充。自体脂肪在体外处理的过程中，对手术室的无菌环境要求非常高，对参与手术的所有医务工作者的无菌操作原则要求也非常高。任何一个环节出问题都有可能造成风险。

16日，浙江大学医学院附属杭州市第一人民医院医疗美容科医生唐亮在微博发文称，在7月14日杭州市卫健委关于此事件的专项调查中，提到了“坏死性筋膜炎”。

此前，关于“坏死性筋膜炎”的科普还上了热搜。

微博认证为首都医科大学附属北京朝阳医院普外科医生的曾医生表示：坏死性筋膜炎是非常危险的疾病，深部的软组织感染，累及肌肉筋膜，可以沿着筋膜快速扩散，治疗的原则是早期发现，尽早手术，尽早抗生素治疗。

据此前媒体报道，5月2日晚手术后至5月4日凌晨5点，小冉一直喊痛，并伴有气短心悸等症状，但这些症状并未引起医护人员重视，只是给小冉口服、肛塞镇痛药，其间小冉一度疼痛到休克。是小冉自己打了120叫来救护车，才被送往了杭州绿城心血管病医院。

其后，ICU医生打来电话表示，由于送往医院不及时，小冉已经错过最佳治疗时间。

“如果是在大型公立医院，因ICU一般就在手术室隔壁，会相对及时地处理问题，可能会有不一样的结果。”

唐亮在接受中新网采访时表示，现实中，确实存在民营机构处理意外时，除了距离，机构还会权衡消费者是否到了送去ICU的严重程度，是否会对机构造成影响。“如果遇到知识体系有欠缺的医生，评估出现错误，就会造成不可逆的结果。”

唐亮认为，抽脂术并非并发症率极高或死亡率极高的手术，在合理范围内做合理操作，总体来说相对安全。现实中，一些医生认为患者还清醒，或许存在侥幸心理。此外，还要看涉事医院如何规定，医生有时并不能“一个人说了算”。

除了坏死性筋膜炎，医生还表示，脂肪栓塞也是吸脂手术中最严重的并发症之一。

“当脂肪在吸收的过程中被破坏，进入血液，随后随着血流栓塞其他的部位，比如肺栓塞，就会导致死亡。”唐亮说，这是小概率事件，但一旦发生，就难以逆转。